

◆奋斗百年路 启航新征程

# 百年党史 红色惠民

## 惠民县大事记——开始全面建设社会主义时期 (1956年9月至1966年5月)

**1965年**  
1月 县委、县人委安排受灾群众生活 发放春节救济款4.5万元，小麦40万斤，白米15万斤，保证灾区人民春节吃上了水饺。同时，为安排灾区人民春季生产，分两批发放统销粮指标3800万斤，救济款115万元。截止1月25日，已向4670个生产队、92375户、346906人发放了供应证，向3930个生产队、6173户、223398人发放了救济款。

2月27日 国务院副总理李先念临惠 李先念去胜利油田视察途中，在惠民县作短暂停留。期间，听取了县委书记韩星五的工作汇报，并与部分干部合影留念。

2月 大搞“样板田”活动 县树立了“清河镇区稻改样板田”“麻店区王店大队的台田”“淄角区三学公社的条田”“大年陈区南家公社的农林间作田”“城郊区小郭公社的粮棉高产田”等五个大片样板田。区、社、队也树立了各自的样板田。全县共树棉花样板田164000亩，小麦样板田26000亩，花生样板田2500亩，其他粮作物样板田40000亩，共计232500亩。为推动这一活动的开展，县委、县人委还制作了四面流动红旗，将全县划分为4个赛区，开展了农田管理竞赛。

2月 贯彻中央《二十三条》 1月14日，中共中央印发政治局于上年12月召开的全国工作会议纪要《农村社会主义教育运动中目前提出的一些问题》(简称《二十三条》)。文件规定，今后城市和乡村的社会主义教育一律称“四清”(即清政治、清经济、清组织、清思想)运动。文件并对社会主义教育运动中出现的打击面过宽的问题作了一些纠正。指出对待干部要一分为二，干部中好的和比较好的是多数。为贯彻中央《二十三条》精神，县委针对本县在社会主义教育运动中有些单位对干部问题的处理过严的现象，提出《关于正确认识和解决社教工作中干部问题的六条意见》。《意见》要求对干部要“一分为二”，既要看到缺点，又要看到成绩；要相信犯错误的干部会改正错误，积极工作；对犯错误干部的处理要以教育为主，处分为辅；批判从严，处理从宽；过去从宽，再犯从严。要认真做好退赔工作。《意见》对指导运动中干部问题的处

理上，虽然起到了一定的积极作用，但由于《二十三条》指出运动的重点“是整党内那些走资本主义道路的当权派”，这就把斗争的矛头集中指向了党的各级领导人，因此，没有从根本上纠正在处理干部问题上的“左”倾错误。

4月2日 省长白如冰、副省长栗再温临惠视察4日，栗再温在刘集公社党委、干部会议上作了《奋发图强，建设社会主义新农村》的报告。

4月 对全县农村党员进行普训 为在社教运动中充分发挥共产党员的作用，按照县委统一安排，以区为单位，用7天时间，对全县农村党员进行了一次普遍训练。训练内容主要是学习中央《二十三条》对党员十项条件，检查自己，找出问题，制定个人计划。全县有7040名党员参训，占农村党员总数的96.4%。同时对300名预备党员和1100名建党积极分子也进行了训练。在此基础上，以区为单位，对全县859个农村党支部和7542名农村党员进行了鉴定。

5月4日至8日 全县青年社会主义建设积极分子代表大会召开 1000名先进青年代表参加了会议。会上，县委领导作了《形势和任务》的报告，团县委副书记卢振强作了《关于共青团九届二中全会精神》的传达报告，团县委领导作了《高举毛泽东思想伟大红旗，做社会主义时代的新青年》的报告，头堡大队等3个团支部介绍了他们开展社会主义建设的先进经验；讨论研究了如何发挥青年在社会主义建设中的作用等问题。大会对小郭公社等28个团委、头堡等18个团支部进行了表彰。

5月13日至15日 县委召开党支部分工作经验交流会议 参加会议的有区、社党委书记和支部书记共1162人。会议集中交流了“学习毛主席著作”“加强党的建设”“严格组织生活”“发挥战斗堡垒作用”“改进领导方法，转变工作作风”“增强党的团结”“贯彻党的路线方针政策”等7个方面的先进经验。期间，县委书记胡美传达了县委《关于加强基层党组织建设的意见》。会后，各区、社党委和支部，根据会议精神及本单位实际情况，制订了本单位加强组织建设的计划与措施。

5月28日至31日 惠民县第五届人民代表大会第四次会议在惠民城召开 出席代表249人，县政协委员及县人委各科局负责人列席了会议。会议听取了县委书记作的上半年政府工作报告，通过了大会决议。大会补选曹维新、王锦堂、李清溪为副县长。

6月 贯彻省学习毛泽东著作经验交流会议精神 2日，县委召开县委宣传委员和县直机关党委、总支、支部书记会议，传达了省委领导在省学习毛泽东著作经验交流会上的报告，组织收听学习了学习毛泽东著作经验报告。5日，县直机关、企事业单位1000多人收听了省4位先进代表作的录音报告。26日，县委又组织县直机关、城郊部分农村基层干部和各区供销社、手工业部门部分职工3300人听取了专区学习毛泽东著作报告团的报告，并利用了7月10日、13日、15日、18日4个晚上，通过有线广播向全县播送了专区报告团的报告，听众达2万余人。学习毛泽东著作活动进入高潮。据统计，全县859个农村党支部中，有802个建立了毛泽东著作学习制度，成立了2692个学习小组；有6663名农村党员、1200余名团员、38300多名群众参加了学习毛泽东著作活动。

6月 小麦产量创历史新高 水平 比最高的1954年增长8.1%，比上年增长59.2%，总产量7100万斤，单产123斤。出现了亩产小麦150斤以上的区1个、200斤以上的公社3个、250斤以上的大队6个、300斤以上的生产队27个，每人平均占有300斤以上、向国家交售人均100斤以上的生产队28个。9月6日，县委、县人委向城郊区等65个小麦丰产单位颁发了奖。

6月至8月 全县人民奋起抗旱救灾 6月至8月，全县持续干旱，3个月总降雨量仅234.1毫米。旱情不仅严重影响着农作物的生长，有些地方群众吃水都十分困难。7月下旬，又发生大面积雹灾。灾情出现后，县委先后派出7个调查组分赴各社队调查灾情，并组织800余名干部、900余名教师到农村和人民群众一起进行抗旱和除雹斗争。据统计，全县共修复旧井11140眼，打新井620眼、土井300眼，疏通水渠3000余条，兴建扬水站16处、电灌站11处；对3万亩谷子、6万亩玉米普治1

遍，杀虫率在90%以上。以上措施不仅抢救了早秋作物，同时保证了29万亩晚秋作物和50万亩小麦播种任务的完成。

7月25日 省卫生厅厅长王琪临惠视察 视察期间，王琪在县直机关干部大会上作了《关于打好夏季预防副霍乱、防治疟疾两个歼灭战和计划生育工作》的报告。指出：“惠民县现有人口428422人，其中被抚养人口占近60%，包袱过大，负担过重。要使惠民县经济翻身，必须在抓好经济建设的同时，抓好人口生产。要求各级干部都要做好宣传教育工作，动员育龄夫妇认真落实措施，切实把出生率降下来，要把这项工作当作一项政治任务来完成。”本月27日，县人委将王琪的报告印发各科局、区公所，要求认真组织学习、研究具体落实措施。

9月5日 国务院棉花工作组临惠检查工作 该组一行4人，检查了惠民县3个区、4个公社、7个大队的棉花生产情况。通过检查，他们肯定了本县棉花生产的成绩，提出了“选好、留好、加工好、存放好良种”“加强棉田后期管理”的宝贵意见。

9月 县委、县人委动员全县人民采收代食品 为贯彻地委“关于抓紧抓好备荒工作”的指示，23日，县委、县人委发出《关于切实采收好代食品的紧急通知》，动员全县人民广泛开展“一、一、三”活动，即每个干部、群众拾100斤饲料、复收1斤粮食、采集30斤代食品。截止10月19日，全县已采集干代食品196.95万斤，其中地瓜叶117.05万斤、麦头69.2万斤、干菜10.7万斤。10月26日，地委向全区转发惠民县这一活动的情况和经验。

10月 县委修订书记、县长接待群众来访制度 为有更多的机会接触群众，倾听群众意见，4日，县委重新修订了书记、县长接待群众来访制度。规定：除书记、县长坚持接待日定期接待群众来访外，副书记、副县长也要定期接待群众来访；县委各部委、人委各科局在接待日要有一名负责同志协助做好接待工作。据统计，全年县各级机关受理人民来信来访3439起，处理结案3157起，占信访总数的91.7%。书记、县长亲自批办来信265件，接待处理来访164件，受到全县人民群众的好评。

11月20日 县委举行国际形势报告会 面对美帝国主义扩大侵略战争、严重威胁中国安全的严峻形势，县委举行国际形势报告会。各区、社党委书记及县

直机关全体党员干部参加了大会，重点学习了陈毅在中外记者招待会上的重要谈话以及《人民日报》有关国际形势的重要新闻。大会号召全县人民认清形势，加强战备，做好各项工作。会后，县直机关和各区、社都组织报告员，分赴农村、工厂、学校作形势辅导报告。

11月 开展向王杰学习活动 11日，县委、县人委发出《在全县范围内开展向王杰同志学习活动的通知》，要求宣传部、工、青、妇等部门利用各种宣传工具，采取多种形式，大力宣传王杰的事迹，使王杰的事迹家喻户晓，妇孺皆知；通过开展向王杰学习活动，把全县学习毛泽东著作推向一个新高潮，使之成为推动各项工作的动力。之后，向王杰学习活动在全县广泛展开。

12月 开始试行干部服役制 为改变全县现有干部状况，在干部工作上开辟一条能上能下、能官能民的崭新道路，县委确定在全县开始试行干部服役制度，并于本月14日至24日在石店区进行试点。试点工作共分五步：  
(1) 组成试点工作组；  
(2) 搞好宣传发动；  
(3) 对知识青年摸底登记，经组织审查确定选拔对象；  
(4) 政审与体检；  
(5) 报县批准后，对录用的干部由县统一训练，统一分配，统一使用和管理。经过以上工作，县委在石店区录用了4名服役制干部，取得了经验。参考石店的试点经验，至2月，全县共录用了40名服役制干部。这批服役制干部，经过5年服役期的锻炼，多数转为正式干部，少数转为正式职工。实践证明，干部服役制是一个可行的尝试。但由于不久开始了“文化大革命”，这一制度未能坚持下去。

本年 积极发展工读教育和农中教育 据年底统计，全县共办起工读小学964个班(组)，学生19087名，全县学龄儿童入学率由48%提高到86%；办起农业中学37处，学生1610人，使本年度700余名没升上普通中学的学生，有了入学机会。

本年 县领导班子变动情况 3月，胡广美任县委副书记。4月，曹维新任副县长。5月，李清溪复任副县长，王锦堂任副县长。6月，刘传经任县委书记，原县委书记韩星五离职。8月，曹少卿任县长，原县委副书记、县长曹光华离职。

本年 人口及工农业发展状况 总人口427424人；粮食作物总产量91300吨，棉花总产量5758吨；农业总产值10884万元，工业总产值1428万元。

本年 党组织状况 共有基层党委109个，党总支25个，党支部1149个；新发展党员97名，由于各种原因减少党员117名，共有党员9644名。

1966年  
1月 全县掀起春季生产高潮 20日，地委召开春季生产广播大会，专署专员郭林作了关于春季生产的动员报告，惠民县组织各级干部1.7万余人进行了收听。会后，在县委统一部署下，各区召开四级干部会议，研究了具体贯彻意见。全县抽调415名干部分赴各地组织和参与生产，掀起了一个以旱、涝、沙、碱四大自然灾害为主攻方向的春季生产高潮。到5月上旬，新开挖沟3条、支沟121条、斗沟437条，共动土方813万方；修台田3.49万亩，修条田8.37万亩，挖抗旱丰产沟(坑)田2.05万亩，整田12.5万亩，打新井4300眼，连同原有工程，黄灌加井港可达42.5万亩。还建立起1000亩以上的样板田15片、1.86万亩，3000亩以上的10片、3.25万亩，5000亩以上的1片、5000亩；建起1000亩以上连片园田32片、4.71万亩，3000亩以上的7片、2.24万亩；建起粮棉高产田28.1万亩。这些工程在发展农业生产中有的发挥了效益，为尽快实现全县每人1亩粮棉高产田创造了有利条件。

2月 县委号召全县干部学习焦裕禄 7日，《人民日报》发表《县委书记的榜样——焦裕禄》的报道和《向毛泽东同志的好学生——焦裕禄学习》的社论后，县委于12日发出通知，号召全县党员、干部学习焦裕禄一心为革命、一切为革命、不为名、不为利、不拍苦、不怕死、对革命无限忠诚，为人民鞠躬尽瘁的彻底革命精神。通知下达后，各级党组织积极组织党员、干部、群众学习焦裕禄的事迹和《人民日报》社论，在干部中广泛掀起了以焦裕禄为榜样，当好人民勤务员的学习热潮，使全县干部队伍的精神面貌有了很大改观。

3月 县委派部分机关干部下基层兼职或定点包队 为了进一步密切党群、干群关系，转变机关作风和锻炼干部，3日，县委派出231名机关干部分别到90个公社兼任副社长或生产委员。8日，县委又派出137名县直机关干部，分别到7个公社的45个生产大队定点包队。

3月10日至15日 政协惠民县第三届委员会第一次会议在惠民城召开 出席委员125名。会议听取和讨论了政协惠民县第

二届委员会的工作报告；选举产生了政协惠民县第三届委员会，刘传经当选为政协主席，丁汝山、王锦堂、田秀英(女)、刘济安、曹瑞凤、谢志远当选为副主席。

3月11日至15日 惠民县第六届人民代表大会第一次会议在惠民城召开 出席代表292名，县政协委员、县直部门主要负责人列席了会议。会议听取了县委书记刘传经所作的政府工作报告以及县人民法院一年来的工作报告、1965年县财政决算和1966年县财政预算初步意见的报告，通过了有关决议。大会选举出由21人组成的县人民委员会，选举曹少卿为县长，曹维新、王锦堂、曹瑞凤、李清溪为副县长，选举曹振景为县人民法院院长。

3月12日 《大众日报》报道了惠民县孙广荣等4姑娘的事迹 城郊区孙家庙村第三生产队4个平均年龄只有16岁的小姑娘(孙广荣、孙瑞英、孙广英、孙广俊)，1965年管理的21亩棉田亩产皮棉达210斤，受到了县、地领导和广大群众的高度赞扬。《大众日报》对4姑娘的事迹进行了报道，并加编者按说：“伟大的毛泽东时代是英雄辈出的时代。惠民县4个姑娘长革命志气，创棉花高产的事迹，显示了新一代庄稼人的革命风格。”3月15日，团县委、县妇联将这篇报道印发全县各级共青团、妇女组织，号召广大青年、妇女学习她们敢想敢干的革命风格，学习她们求实的科学态度，积极参加科学试验，争取1966年创造出更多的粮棉高产单位，出现更多更好的象4个姑娘这样的先进人物。

4月26日 县委提出《一九六六年干部学习毛主席著作的安排意见》(《意见》)确定的学习内容：一是学习毛泽东关于突出政治的文章以摆正政治与业务的关系；二是学习《论十大关系》，以解决正确贯彻执行党的民主集中制的问题；三是学习《为人民服务》《纪念白求恩》等文章，以解决干部思想革命化的问题；四是学习《关于正确处理人民内部矛盾的问题》等文章，以解决对当前阶级斗争形势的认识问题，树立牢固的阶级和阶级斗争观点。计划自7月份开始，年底前全部学完以上4个内容。

